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Постановка проблеми. В останні роки Україна 
є лідером вирощування сільськогосподарської продук-
ції. Урожайність і валовий збір багатьох культур стрімко 
збільшується, а площі, які зайняті культурами, постійно 
змінюються. Так, наприклад, за останні п’ять років 
(2015–2020 рр.) площі під кукурудзою на зерно (Zea 
mays) зросли на 24,3%, а під кормовою кукурудзою, 
навпаки, зменшились на 13,3%. Однак урожайність 
кукурудзи, а відповідно і валовий збір продукції, пере-
бувають у постійній динаміці. Для прикладу, у 2018 році 
середня урожайність кукурудзи на зерно по Україні 
сягала 78,4 ц/га (найбільший показник за проаналізова-
ний термін), а у 2017 році показник урожайності був най-
менший – 55,1 ц/га [1; 2]. При тому, що за стандартної 
вологості врожайність кукурудзи середньопізніх гібри-
дів може досягати і 11,2 т/га [3]. Такі великі «перепади» 
в урожайності сільськогосподарських культур можуть 
бути пояснені багатьма факторами. Перш за все на уро-
жайність впливає клімат [4–6], а точніше кількість опадів 
[7–10], температура [11] і ФАР [12–14], що отримує куль-
тура. Також не менш важливим є удобрення культури 
[15], обробіток ґрунту [16] і вчасне застосування ЗЗР.

Важливим елементом технології вирощування будь-
якої сільськогосподарської культури є основний обро-
біток ґрунту. При вирощуванні кукурудзи необхідно 
створити оптимальні умови для її кореневої системи, 
оскільки корені цієї культури проникають в товщу ґрунту 
до двох метрів [17] і потребують хорошої аерації. Для 
обробітку ґрунту під кукурудзу застосовують як тради-
ційні методи (оранка, культивація, фрезерування), так 
і новітні (Strip-till, No-till, vertical-till і т.l.). Всі вони мають 
свої плюси і мінуси використання під дану культуру. 
Традиційні методи основного обробітку ґрунту доволі 
енергозатратні [18], а тому потребують використання 
більш потужної техніки і більшої витрати палива [19; 20], 
що тягне за собою підвищення собівартості кінцевого 
продукту. З іншого боку, новітня техніка, яку потребують 
технології Strip-till та No-till, коштує немалих грошей, 
що також може відбитися на кінцевій вартості продукту. 
Однак застосування цих технологій більш екологічне за 
рахунок підвищення вмісту органічної речовини [21; 22] 
і зменшення навантаження на біоту, що живе у ґрунті 
[23]. Під час застосування технологічної операції оранки 
біота ґрунту страждає за рахунок проведення обороту 
пласта. Це впливає на подальші процеси мінераліза-
ції і гуміфікації, які просто не можуть відбуватись, коли 
ґрунтова мікрофлора гине.

Метою дослідження є виявлення та аналіз пере-
ваги і недоліків кожного із основних обробітків ґрунту під 
кукурудзу в розрізі впливу на продуктивність культури.

Результати досліджень. Вплив на врожайність. 
Вивчення впливу обробітку ґрунту на урожайність куку-
рудзи досліджувалось багатьма вченими світу. Так, на 
чорноземах карбонатних вченими Сербії [24; 25] було 
виявлено перевагу традиційного обробітку ґрунту 
(оранка на глибину 15 см), хоча найбільш енергоефек-
тивним визначили застосування прямого посіву. Це 
підтверджують дані й інших вчених Східної Європи [26; 
27]. Багатьма українськими вченими також було підтвер-
джено збільшення врожайності на чорноземних ґрунтах 
при застосуванні оранки [28–32].

Цю гіпотезу підтверджують і досліди вчених із 
Китаю, які вже на темних лісових ґрунтах вивчали 
звичайний і нульовий обробітки ґрунту, а також No-till 
в поєднанні з різними видами мульчування. Було 
встановлено, що нульовий обробіток є більш ефек-
тивним у порівнянні зі звичайним лише при застосу-
ванні мульчі, оскільки, застосування No-till в порів-
нянні з оранкою зменшило урожайність кукурудзи на 
14,8% [33]. Іншими дослідниками було запропоновано 
використання на темних лісових ґрунтах моделі No-till/
глибокий безвідвальний ґрунту. За їхніми даними, зав-
дяки покращенню використання ґрунтової вологи уро-
жайність кукурудзи в порівнянні з іншими варіантами 
значно збільшувалась [34; 35].

Однак в Україні більшість господарств все ж вико-
ристовує для вирощування кукурудзи не нульовий обро-
біток, а саме Strip-till. Деякими вченими з Угорщини, які 
проводили досліди на карбонатному чорноземі, було 
зроблено висновок, що хоч стрічковий обробіток, за 
їхніми даними, і показав найнижчий результат врожай-
ності, незалежно від удобрення, в порівнянні з оранкою 
на глибину 30 см і обробітком глибокорозпушувачем 
на 45 см, перепади урожаю між роками становили не 
більше ніж 2%. Тобто перевагою використання Strip-till 
є його порівняно «стабільні» врожаї, за рахунок кра-
щого збереження вологи в ґрунті [36; 37]. А в умовах 
Чернігівської області в результаті порівняння впливу 
стрічкового обробітку ґрунту на глибину 12 і 18 см та 
прямого посіву на чорноземі типовому неглибокому 
малогумусному було зроблено висновок, що найбіль-
ший врожай був отриманий саме за використання Strip-
till на глибину 18 см [38]. Не гірший результат Strip-till 
показав і в порівнянні з оранкою та безвідвальним обро-
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бітками грунту на супіщаних грунтах у Бельгії при виро-
щуванні кукурудзи на силос. Однак збільшення вро-
жайності при використанні стрічкового обробітку ґрунту 
було незначним, урожайність збільшилась на 4,94% 
при використання Strip-till на глибину 25 см в порівнянні 
з безвідвальним обробітком на глибину 30 см [39].

Безумовно, правильно обраний обробіток ґрунту під 
культуру визначає не лише її врожайність, а й якість 
цього врожаю. Для кукурудзи важливим показником 
якості є вміст сухої речовини в зерні. Так, багатьма 
вченими було встановлено взаємозв’язок між певним 
обробітком ґрунту і цим показником; наприклад, вче-
ними Китаю проведено дослідження на буроземі суг-
линковому й встановлено, що саме відвальний обро-
біток ґрунту на глибину 20 см найбільше вплинув на 
вміст сухої речовини, який, в порівнянні із нульової 
технологією, підвищив її кількість на 19,19% [40]. Схожі 
дані були отримані і пакистанськими вченими на суг-
линкових ґрунтах, які довели, що вміст сухої речовини 
в рослинах кукурудзи був значно вищий за глибокого 
відвального обробітку ґрунту в порівнянні з нульо-
вою технологією [41]. Вченими з Китаю, які проводили 
дослідження на чорноземоподібних ґрунтах прерій 
і порівнювали вплив відвального і глибокого безвід-
вального обробітків ґрунту, було доведено, що більший 
вміст сухої речовини в кукурудзі був саме за глибокого 
безвідвального обробітку [42].

Тож можемо судити про те, що зазвичай найвища 
урожайність кукурудзи і найвищий вміст сухої речовини 
забезпечується використанням оранки або глибоким 
обробітком ґрунту. Однак використання саме такого 
обробітку може не завжди бути доцільним, оскільки 
ґрунт виснажується, саме для цього і використовуються 
такі технології, як нульовий і стрічковий обробітки, 
що хоч і дещо зменшують урожайність, але водночас 
захищають ґрунт від антропогенного навантаження. 
Водночас деякими дослідженнями було доведено, що 
стрічковий обробіток в порівнянні із нульовим покра-
щує врожайність [43]. Також важливим фактором, що 
впливає на урожайність, є, звичайно, клімат, що вносить 
корективи у статистичні показники. А при проведенні 
багатофакторних дослідів розмежувати вплив того чи 
іншого чинника від обробітку ґрунту є досить складно. 
Деякі вчені навіть зазначають, що за багатофакторного 
досліду вплив основного обробітку ґрунту на урожай-
ність кукурудзи на зерно надзвичайно малий [44].

Вплив на фізичні властивості ґрунту. Під час 
вивчення впливу обробітку ґрунту на ту чи іншу куль-
туру важливим є не лише збільшення врожайності чи 
підвищення якості врожаю, а і його вплив на ґрунт [45]. 
Так, вченими, що проводили досліди на суглинковому 
ґрунті (пісок 35,2%, мул 46,61%, глина 18,19%) північ-
ного Китаю, доведено, що при застосуванні обробітку на 
глибину 35 і 40 см не тільки підвищується урожайність 
кукурудзи, а й покращується структура ґрунту і запас 
вологи на глибині 40-60 см [46]. Іншими вченими, також 
північної частини Китаю, було виявлено, що найкра-
щий показник врожайності і ефективність використання 
води було досягнуто при застосуванні Mini-till. Однак за 
детального вивчення фізичних властивостей було зро-

блено висновок, що середній вміст води в ґрунті був 
вищий при застосуванні No-till з мульчуванням [47]. Ще 
одним дослідженням, що проводилося у тому ж регі-
оні, було підтверджено, що консервативний обробіток 
ґрунту значно впливає на об’ємну щільність ґрунту, його 
температуру та вміст води. При застосуванні нульового 
і мінімального обробітків урожайність кукурудзи падала 
через низьку температуру грунту та більший вміст води, 
що призводило до затримки її росту навесні [48].

Дослідженнями, що були проведені на території 
Польщі на супіщаних ґрунтах Luvisol, порівнювались три 
види обробітку ґрунту (Strip-till в один прохід, відвальний 
і мінімальний обробітки), що показали значну перевагу 
Strip-till в один прохід над іншими обробітками грунту. 
Зокрема, в грунті, на якому застосовується Strip-till налі-
чувалося більше дощових черв'яків й мікроорганізмів, 
а також вміст доступного фосфору і калію, що й відо-
бразилось і на урожайності культур, що вирощувались 
(озима пшениця і озимий ріпак) [49]. Встановлено, що 
індекс стійкості агрегатів 0,25-2,00 мм при застосуванні 
однопрохідного стрічкового обробітку був значно вищим 
за обробіток плугом, а для агрегатів 2,00-10,00 мм був 
більш стабільним, ніж за оранки чи мінімального обро-
бітку ґрунту [50]. В умовах Лівобережного Лісостепу за 
тривалих досліджень встановлено кращий структурно-а-
грегатний склад за безвідвального обробітку – плоско-
різного та мінімального без значущої різниці впливу на 
урожайність культур [51]. Однак деякі вчені вважають, 
що саме за мінімальної дії на ґрунт покращуються його 
фізичні властивості [52], причому при мінізімізації турбу-
вання грунту суттєво економляться паливно-мастильні 
матеріали порівняно з відвальним обробітком.

Висновки. Виходячи з проаналізованої літератури, 
потрібно констатувати, що на параметри структурно-а-
грегатного складу, фізичні показники, біологічну актив-
ність ґрунту впливає певний обробіток і його глибина. 
На врожайність та якість основної та побічної продукції 
кукурудзи найпозитивніше впливає глибокий обробіток 
ґрунту, в той час як на фізичні властивості ґрунту най-
більш позитивний вплив має саме безвідвальний. При 
використанні no-till та великої кількості мульчі попере-
дника навесні може бути уповільнена поява сходів, що 
у північних, достатньо вологозабезпечених регіонах 
може привести до зниження рівня урожайності. Тому 
при обранні основного обробітку грунту потрібно вихо-
дити, перш за все, з грунтово-кліматичних умов поля, 
з повним аналізом метеоданих попередніх років та 
матеріально-ресурсного забезпечення господарства.
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Дацько О.М., Захарченко Е.А. Особливості 
впливу основного обробітку грунту при вирощу-
ванні кукурудзи

Україна за останні роки все більше нарощує своє 
лідерство серед експорту сільськогосподарських куль-
тур, зокрема і кукурудзи, на зерно. Так, за останні п’ять 
років (2015–2020) площі, на яких вирощується культура, 
щороку зростали, однак врожайність постійно варію-
вала. Хоча головними чинниками, що впливають на 
врожайність, є агрокліматичні умови, удобрення і сво-
єчасне застосування засобів захисту рослин, однак 
основний обробіток ґрунту також відіграє важливу роль. 
Серед найпопулярніших в Україні способів обробітку 
ґрунту є оранка, Strip-till і No-till, однак звичайно практи-
куються і інші. Кожен із них має свої переваги і недоліки. 

Оскільки вибір того чи іншого обробітку ґрунту безпосе-
редньо впливає на урожайність і на якість продукції, що 
вирощується. Тому метою статті є виявлення сильних 
і слабких сторін обробітків ґрунту з огляду на вплив на 
урожайність культури, вміст сухої речовини у рослинах, 
а також вплив на фізичні властивості ґрунту за літе-
ратурними даними вчених світу. Результати. У статті 
висвітлюється позитивний вплив традиційних (відваль-
них) технологій обробітку на урожайність кукурудзи 
і вміст сухої речовини в рослинах. Однак дані з приводу 
впливу на фізичні властивості ґрунту є доволі супере-
чливими. Залежно ґрунту, кліматичних умов, удобрення 
та ін. вплив обробітку на фізичні властивості ґрунту 
доволі сильно варіює. Особливо добре це питання 
досліджено вченими з Китаю. Висновки. Неможливо 
однозначно виділити обробіток ґрунту, який був би іде-
альним для вирощування кукурудзи на зерно на чорно-
земних грунтах. Однак деякі дослідники вважають, що 
найкраще на фізичні властивості ґрунту впливає саме 
мінімальний обробіток. Кожен із обробітків впливає на 
проаналізовані параметри по-своєму. Тому кожне гос-
подарство повинно обирати основний обробіток ґрунту 
під кукурудзу за кінцевим результатом, що воно прагне 
отримати.

Ключові слова: Zea mays, оранка, Strip-till, No-till, 
урожайність, обробіток.

Datsko O.M., Zakharchenko E.A. The characteristics 
of tillage methods under maize cultivation

In recent years, Ukraine has increasingly increased its 
leadership in the export of agricultural crops, including grain 
corn. Thus, for the last five years (2015–2020) the area 
under cultivation has been growing every year, but the yield 
has been constantly varying. Although the main factors 
influencing yields are agro-climatic conditions, fertilizers 
and timely application of plant protection products, however, 
the soil tillage also plays an important role. Among the most 
popular methods of tillage in Ukraine are plowing, Strip-till 
and No-till, however, others are usually practiced. Each 
of them has its advantages and disadvantages. Because 
the choice of a particular tillage directly affects the yield 
and quality of products grown. Therefore, the aim of this 
article is to identify the strengths and weaknesses of tillage 
in terms of the impact on crop yields, dry matter content in 
plants, as well as the impact on the physical properties of 
the soil using scientific literature around the world. Results. 
The positive influence of traditional (plowing) tillage 
technologies on corn yield and dry matter content in plants 
is highlighted. However, data on the impact on the physical 
properties of the soil are quite contradictory. Depending on 
the soil, climatic conditions, fertilizers, etc. the effect of tillage 
on the physical properties of the soil varies considerably. 
This question has been particularly well studied by Chinese 
scientists. Therefore, it is impossible to unambiguously 
identify tillage that would be ideal for growing grain corn. 
However, some researchers believe that the physical 
properties of the soil are best influenced by minimal tillage. 
Each of the treatments affects the analyzed parameters in 
its own way. Therefore, each farm should choose the main 
tillage for corn based on the end result it seeks to obtain.

Key words: Zea mays, plowing, Strip-till, No-till, yield, 
tillage.


